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La dioisibilidad es la. propiedad que poseen los 

~mrui de poder ser divididos en un gran número 
partes. Las materias colorantes, las substancias 
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g~an divisibilidad. Algunas gotas ele sulfato de ín­
digo comunican su color azul á una gran masa de 
agua. Basta poner una pequeñísima partícula de 
permanganat? d_e polasio en un litro de agua p'ara 
que todo el hqmdo tome un color violado. Al entrar 
en una pieza donde se ha colocado un pedazo •le 
alcanfor,. se percibe un olor muy fuerle debido á 
que particulas muy pequeñas ele alcanfor se des­
prenden bajo forma ele vapores y ,ienen á locar la 
muc~sa ele la nariz. Para convencerse ele la climi­
nuc10n del alcanfor basta pesarlo primero, v al vol­
verlo á pesar se nota que ha clismin uído bastan t 
ele peso. El_ almizcle se divide todavía en partes 
1'.1ás pequems, porque pesándolo después de Uh 

tiei~po c_on~idcrable, apenas se encuentra una pe­
quena dmunución en el peso. Algunos metale~ 
como el _oro_ y el plalino ofrecen ejemplos de una 
gran chvISib11Jclad. Existen láminas de oro tan del­
gadas que se necesilarían mil para formar un milí­
metro de espesor, y hay hilos ele platino lan finos 
que se necesitarían cien para igualar el espesor d~ 
un cabello. 

La nat~rale~a nos suministra mullitud de ejem­
plos de d1v1s10n en el mundo microscópico el l 
e Id · d e as 
e as orgamza as y de los infusorios. La gota de 

sangre humana qu'. puede suspenderse de la punta 
de una agu¡_ª: sosl!ene más de un millón de glóbu­
los ro¡os esfencos. Si se observa con el microscopio 
un~ gotita de agua corrompida, se ven multitud de 
ammahtos que se mueven en todos t"d 
extremada vivacidad. 

sen I os con 

cr S_e ha calculado que el diámetro medio de las 
_,,otitas ~e agua que constituyen las nubes dis-
pru,stas a declararse en !Juvia varío ", ___ :.:...,.:;;:::......-
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:i6:> (*); de modo que el número de esos glóbulos 
contenidos en una gota de agua ele un milímetro ele 
diámetro, varía entre 5,000 y :i0,000. 

La porosidad es la propiedad que tienen los cuer­
pos ele presentar entre sus moléculas espacios vacíos 
que se conocen con el nombre de poros. Sin admi­
tir la existencia de estos poros sería imposible ex­
plicarse gran número de hechos que parecen en 
contradicción con la impenetrabilidad de la materia. 
Si las moléculas se encontraran yuxtapuestas, un 
cuerpo no podría contraerse ó dilatarse por el cam­
bio de presión ó de temperatura; una sal no podría 
mezclarse en u11 líquido sino en el caso de que 
hubiera un notable aumento de volumen, cosa q1.1~ 
no sucede. 

Hay que distinguir los poros físicos ó moleculares 
y los poros accidentales que presentan ciertos 
cuerpos como la esponja y la piedra pómez. Estos 
poros son perfectamente visibles, mientras que los 
poros físicos son invisibles. Si la piel da paso al 
sudor y el cascarón de huevo deja pasar el aire y 
el carbón absorbe hasta 90 veces su volumen de 
gas amoníaco, es porque todos esos cuerpos son 
porosos. 

Experime11lo núm. 16. - En uu plato de porc~­
lana ponemos una corta cantidad ele alcohol teñido 
de rojo, y si colocarnos encima un terrón de azúcar, 
observaremos que el líquido asciende por los poros 
del azúcar hasta que todo el terrón se enrojece. 

La elasticidad es la propiedad que poseen los 
cuerpos de recobrar su forma y su voltunen pri-

'\*) Se designa con la letra griega :J. el micron, que es el 
fonésimo de melro ó sea el milésimo de milímetro. 
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mitivos cuando cesa de obrar sobre ellos la fuerza 
que los comprimía ó deformaba. Así, por ejemplo, 
una aguja de acero se flexiona cuando se ejerce 
presión sobre ella; pero si se suspende la presión, 
la varilla se endereza bruscamente. 

E.rperimenlo núm. 17. - Sobre una plancha de 
mármol se coloca una hoja de papel blanco y enci­
ma una hoja de papel negro del que se usa para 
pasar dibujos. Si se apoya ligeramente la esfera 
sobre el papel y después se retira, sólo se obser­

vará en el papel blan­
co un punto negro; 
pero si se deja caer la 
esfera desde cierta al­
tura, se marcará en el 
papel blanco una hue­
lla circular, lo que in-

Fig. 13. El_o.C("ro e;; mu-y elástico. dica que la esfera al 
caer se deformó y al 

bolar recobró su volumen primitivo. 
Los líquidos también están dotados de elasticidad, 

pero los cuerpos más elásticos son los gases. 
La compresibilidad es la propiedad que tienen los 

cuerpos de disminuir de volumen cuando se les so­
mete á una acción que tienda á aproximar sus 
moléculas. Los sólidos y los líquidos son muy poco 
compresibles. Los gases en cambio son extraordina­
riamente compresibles. 

La movilidad es la propiedad que tienen los 
cuerpos de ocupar diversas porciones en el espacio. 

El movimiento es el estado de un cuerpo que cam­
bia de posición en el espacio. Puede ser absoluto 
y relativo. Aquél sólo es· imaginario; éste es el del 
cuerpo que cambia de posición comparado con otro 
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que igualmente se mueve; por ejemplo, cuando nos 
paseamos en la cubierta de un buque que se en­
cuentra en reposo. Puede ser rectilíneo y curvilí­
neo: el primero cuando el móvil recorre una línea 
recta y el segundo cuando es curva. El movimiento 
puede ser uniforme y variado: el primero es produ­
cido por una fuerza instantánea ó constante, que 
después de actuar sobre un cuerpo lo abandona 
repentinamente ó bien cuando sin abandonarlo, el 
medio en que se encuentra le opone cierta resis­
tencia y recorre en tiempos iguales espacios iguales. 
El variado es aquel en qne un cuerpo recorre en 
tiempos iguales y sucesivos espacios que aumentan 
ó disminuyen. 

El movimiento variado puede ser uniformemente 

1 

acelerado ó uniformemente retardado. El primero es 
cuando el móvil recorre en tiempos iguales y suce­
sivos espacios que aumentan según una ley cons­

j tante, y el movimiento uniformemente retardado 
J es cuando recorre el móvil e11 tiempos iguales y su-

!
' cesivos espacios que disminuyen según una ley cons­

tante, como cuando se lanza una piedra vertical­
¡ 

1 
mente ele abajo á arriba. Ejemplo de moYimiento 
uniformemente acelerado: los cuerpos que caen en 

t 
el vacio. 

Se entiende por velocidad en el movimiento nni­
forme el espacio que recorre el móvil en la unidad 

, de tiempo ó sea el segundo, y se entiende por velo­
cidad en el movimiento variado el espacio que reco­
rrería el móvil en el segundo siguiente á aquel en 
que se suspendiera la acción de la fuerza, ya ace­
leratriz, ya retardatriz. 

La inercia es la propiedad que poseen los cuerpos 
de no poder pasar por sí solos del estado de re-
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poso al de movimiento, ni de modificar el estado 
de movimiento en que se encuentren. 

Experimento núm. 18. -En las extremidades de 
un grueso cilindro de madera se fijan dos agujas de 
coser y las extremidades libres de estas agujas se 
apoyan en el borde de unas copas de cristal apo-

yadas en la orilla de 
dos sillas colocadas una 
enfrente de otra. Si en 
seguida se da un golpe 
repentino y seco con 
ayuda de otro palo en 

-~""- el medio del cilindro de 
li'ig. 14. Un oxperimento de inercia. madera, éste se rompe 

en dos partes sin que 
sufran lo más mínimo ni cambien siquiera las copas 

de lugar. 

Para que este experimento 
se necesita que el cilindro sea 

de inercia salga bien 
de madera muy seca. 

PH!NC!PIOS DE MECÁNICA 

4.. Fuerza es toda cansa capaz de. producir el 
mov1m1ento ó de modificarlo. 

En toda fuerza se distinguen tres elementos: el 
punto de aplicación, la dirección y la intensidad. 

Las fuerzas pueden ser instan táncas ó constantes. 
L~s _pnmeras son las que después de obrar sobre un 
mov1l lo abandonan rápidamente, como por ejem­
plo: la explosión de la pólvora; las segundas son 
las que continúan obrando sobre un cuerpo, como 
sucede con la gravedad. 

La unidad para medir las fuerzas es el kilográ-
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metro, que es el esfuerzo capaz de elevar á la al-
tura de un metro el peso de un kilogramo. . 

1 Cuando dos fuerzas iguales y contrarias obran 
sobre un cuerpo, éste permanece en reposo; enton-
ces se dice que las fuerzas se equilibran. , 

Se llama resultante de dos ó más fuerzas a la 
fuerza única capaz de producir el mismo efecto que 
las demás reunidas, recibiendo éstas el nombre de 
componentes. 

Fuerzas concurrentes. - Cuando dos fuerzas obran 

~------,B 

Fig. ¡ ;í. El parnklo:::pamo t.lo la." fuerza~. 

sobre el mismo punto la resultanle está represenla­
cla, tanto en magnitud como en dirección, por la 
diagonal del paralelogramo construído sobre las dos 
fuerzas. ' 

Supongamos un móvil A solicitado por dos fuer­
zas A B y A C. El punto no se moverá. e_n ninguna 
de eslas dos direcciones, sino que segmra la direc­
ción AD que es la diagonal del paralelogramo 
A B D C construido sobre las lineas que represen­
tan las fuerzas. Dicha diagonal represenla no sola­
mente la dirección, sino también la intensidad de 
la resultante. Esta figura se llama paralelogramo de 
las fuer:as. 



- 26 -

. En caso de qui; sean más de dos fuerzas, por 
eJemplo cuatro, he aquí el procedimiento que hay 
que seguir para la determinación de la resultante: 

Supongamos el móvil A solicitado por las Inerzas 
A B, A C, AD y A E que hemos representado 
respectivamente con los números !, 2, 3 y 4. Co­
menzamos por combinar las fuerzas I y 2 cuya 

B 

J-'ig-. JU. El JJul.lgono de las fucrz~. 

resultante es A/; esta resultante la combinamos 
con la fuerza número 3 y obtenemos la resultante 
Ag. Así es que el sistema de cuatro fuerzas lo he­
mos reducido á dos. Por último, combinando la re­
sultante Ag con,Ja fuerza número -1, obtenemos la 
resultante final Ah que será la dirección única en 
que se moverá el móvil A. 

No es estrictamente necesario ir formando los 
paralelogramos indicados; basta trazar por el punto 
B una paralela igual á la fuerza 2, después por el 
punto / una paralela igual :í la fuerza 3 y Juego por 
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el punto g una línea paralela é igual á la fuerza 4 . 
Se cierra el polígono, y la última diagonal A h será 
la resultante ún'ca. Esta figura se conoce con el 
nombre de polígono de las fuer:as. 

Supongamos ahora las tres fuerzas A B, A C Y 
AD, nada más que la fuerza AD está en d1stmto 
plano que aquel en que se encuentran las fuerzas 
A B y A C. Comenzamos por formar un paralelo­
gramo entre las fuerzas 1 y 3 y otro entre las 

Fig. 17 . Paralclipípedo U.e la,~ [ucI"Zas. 

fuerzas 2 y 3. Trazando después el par~lelogramo 
DE F G y una vez formado el paralehp1pedo_ tra­
zamos la diagonal A F y esa será la direcc10n en 
que se moverá el móvil A. Como en los casos_ an­
teriores esta línea no solamente md1cara la chrec­
ción en 'que se moverá el punlo A, sino la inlcns1-
tlad con la cual se moverá. 

Puercas paralelas. - Cuando dos fuerzas paralelas 
están aplicadas en los extremos de una recta mflc­
xible y obran en d mismo sentido, la resultante es 
igual ~ la suma de dichas fuerzas y el ptmto ?e 
;plicación dh·idc á la recta en dos partes qt1e eslan 
en razón inversa de las intensidades de las fuerzas. 
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Consideremos las dos fue 
RO aplicadas en lo ·t rzas paralelas l\I ~ y 

s ex remos de la t ;\J 
resultante p s es igual á 1 rec a , R. La 
zas y el punto de 1· ª, suma de las dos fuer­

ap 1cac1on p div·d . 1 :\IR en dos partes • 1 e a a recta 
lllversamente proporcionales á 

, . 
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las in lensidacles de las 
resulta la proporción: 

fuerzas, de tal manera 

PR MN 
Pl\I - R-0' 

de donde res 111a que: 

PR RO P:\I 

que 

Así es que, el prÓducto d 
brazo de ¡iahni"t es . . e una fuerza por su 

' ' . siempre 1aual 1 otra fuerza llOr su bra· d " a producto ele la 
E zo e palanca 

n el gabinete de la Escuel '{ ' . 
la ley de las palancas , a . _ormal demostramos 

poi med10 de una regla de 

29 -

madera que tiene aproximadamente 1 metro 50 de 
longitud; lleva en el centro una argolla para col­
garla y en la parte inferior va una serie ele ganchos 
colocados ú igual distancia del centro. En su posi­
ción de equilibrio la regla está perfectamente hori­
zontal y esta horizontalidad persistirá si suspende­
mos pesos iguales á iguales distancias del centro; 
es decir, si colgamos 50 gramos en el gancho 1 y 

Fli.r. 10. La regla para el (':;tuclio de- la kr de las palnnr'as. 

50 gramos en el gancho 1 '; 100 gramos en el gan­
cho -1 y 100 gramos en el gancho 01'. Aplicando este 
último caso á la fórmula antediclia, tendríamos: 
que el producto de cada fuerza por su brazo de pa­
lanca sería igual 400, puesto que hemos supuesto el 
peso colgado á una distancia del centro igual á cua­
tro. Pero supongamos que én el gancho número 5 
colgamos un peso de 10 gramos, ¿qué peso habrá 
que poner en el gancho 1' para que la regla quede 
horizontal? Tenemos: 

5 X -=-, 
1 10 

de donde: 

X - 50, 

Habría, pues, que poner un peso de 50 gramos en 
el gancho l' para que subsistiera el equilibrio. 
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Cuando dos fuerzas desiguales obran en sentido 
contrario en las extremidades de una recta inflexi­
ble, la resultante será igual á la diferencia de las 
dos fuerzas, paralela á su dirección y obrará en el 
sentido de la mayor. El punto de aplicación de la re-

í) 

Fig. 20. Fuerzas parulclas dc_-srntido contrario. 

sultante estará en la prolongación de la recta que 
une las dos fuerzas paralelas, del lado de la mayor 
de ellas, y las distancias del punto de aplicación de 
la resultante á los puntos de aplicación de las fuer­
zas están en razón inversa de las intensidades de 
estas fuerzas. Consideremos las dos fuerzas A B y CD 
que obran en sentido contrario en las extremidades 
de la recta A C. La resultante PE igual á su dife­
rencia se aplica en el punto P que está en la pro-

de la recta A C, de manera que resulte la longación 
siguiente proporción: 

· 1 obran en sen-Cuando dos fuerzas paralelas igua es . 
t "d des de una recta m-tido contrario en las ex rem1 a ... 

llexible la resultan le es nula y la recta adqwnra un 
. . : lo de rotación Este sistema se conoce con mov1m1en · 

el nombre de par de fuerzas. de 
Cálculo de la resultante. - Supongamos el caso 

A~ ___ F ___ ,B 
-------------F' _R _____ _ 

----.... ___ 

----
e R 

Fig. :31. FuC'rzas de la !'('>mltantc. 

la figura 21 en la que las fuerzas F y F' forman un 
ángulo cualquiera. . 

Considerando el triángulo A B R, tenemos. 

AR'=AB'+BR''-2AB BRcosABR. 

Pero como B R es igual con A C por lados opuestos 
de paralelogramo, y poniendo por A B, A C y AR 
sus valores, resulta: 

R' = F' + F''-2 FF' cos ABR. 



Recordando que el coseno de un ángulo es igual con 
el de su ~uplemento, tomado con signo contrario, y 
siendo el angulo BAC suplemento de A B R, tenemos: 

Rº ' F' + F'' + 2FF' cos FF' (1) 

Esta es la fórmula general; veamos ahora los casos 
particulares. 

Consideremos que la fuerza A C gira alrededor del 
punto~ hasta colocarse sobre la fuerza AB. Enton­
ces, el angulo formado por las dos fuerzas es igual á 
cero y el coseno es igual á la unidad. De aquí re­
sulta que 

R2 = (F + F')° 

Y por lo tan lo: 

R F F' . ... . ..... (2) 

Esto quiere decir que, cuando las dos fuerzas con­
c~rren~es obran en el mismo sentido y en la misma 
d1recc1011, la mtensidad de la resultante es igual á la 
suma de las intensidades de las dos fuerzas. 

Supongamos ahora que la fuerza A C gira alrede­
dor del punto A hasta colocarse en la prolongación 
de AB. Entonces las dos fuerzas forman un ánaulo 
de 18()o, Y el coseno es igual á - l. Sustituyendi en 
la fórmula (1 ): 

R' = (F - F')' , 
de donde 

R = F-F' . ... . . .... '. (3) 

Es decir, que cuando dos fuerzas concurrentes obran 

33 -

en la misma dirección, pero en sentido contrario, 
la intensidad de la resultante es igual á la diferen­
cia de las intensidades de las dos fuerzas. 

Por último, consideremos que las dos fuerzas for­
man un ángulo de 90°. En este caso, el coseno es 
igual con cero, y la fórmula (1) se reduce á 

R'=F' + F'2 ••••••••••• (4) 

2\Jedida de las fuerzas.-Se dice que dos fuerzas 
son iguales cuando, aplicadas en sentido contrario á 
un mismo punto material, se equilibran entre sí. La 
fuerza será doble, triple, cuádruple de otra cuando 
equilibre á dos, tres ó cuatro fuerzas iguales á ésta 
y aplicadas simultáneamente en sentido contrario 
sobre el mismo punto material. 

Conforme al sistema métrico, la unidad ordinaria­
mente adoptada es el kilogramo. Teóricamente, un 
kilogramo es la fuerza con que es solicitada por la 
gravedad una masa de agua pura de 1 litro de vo­
lumen y cuya temperatura sea de + -1 grados. Prác­
ticamente es la fuerza con que la gravedad solicita 
una masa de platino fabricada de modo que realiza 
el kilogramo teórico y conservada en los archivos de 
París con el nombre de kilogramo tipo (*). 

La comparación de las fuerzas con la unidad se 
hace por medio de instrumentos especiales que se 
llaman dinamómetros. Casi todos se componen de un 

(*) En el departamento de Pesas y :llcdidas de México, 
dependiente del )Iinisterio de Fomento, se encuentra 1 ki­
logramo prototipo de platino-iridio marcado con el número 
21, y que fué adquirido por nuestro Gobierno por conducto 
de la Legación ~Iexicana en París. 

J 
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resorte cuya elasticidad puede equilibrar pesos va­
riables. Aplicando sucesivamente al resorte peso. 
conocidos y marcando las flexiones correspondientes 

· se graduará el instrumento en kilogramos . 
Uno de los dinamómetros más usados es el qu 

consiste en una lámina de acero templado, encor 
vado en forma de V. En la extremidad de la rama B 

Fig, 22. El din11.mómetro sirve para la medida de las tuerzas. 

se fija un arco de hierro n que se prolonga y pasa 
libremente por una abertura practicada en la extre­
midad de la rama grande. En ésta se encuentra fijo 
un arco parecido m, que penetra á su vez en el 
brazo B. El arco m termina en un garfio y el arco 11 

en un anillo, y en este arco hay una escala graduada 
en kilogramos y medios kilogramos. 

5. Jiovimienlo uniforme.-Según la definición que 
hemos dado de movimiento uniforme, la velocidad 
estará representada par el espacia recorrida en un 
segundo, y como esta velocidad es constante, los 
espacios recorridos crecen proporcionalmente á los 
tiempos. 
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La unidad de velocidad es la de un móvil que re­
corre con movimiento uniforme un centímetro por 
segundo. 

Llamando e al espacio recorrido por un móvil ani­
mado de movimiento uniforme, t el tiempo empleado 
en recorrerlo y v la velocidad ó sea el espacio reco­
rrido en la unidad de tiempo, tendremos: 

y e 
V=-

t 

que representa las leyes del movimiento uniforme. 
JI ovimienlo varia­

do. - Ya dijimos que 
el movimiento unifor­
memente variado es 
aquel en que el móvil 
recorre en tiempos 
iguales y sucesivos, • 
espacios que attmen­
tan ó disminuyen en 
virtud de una ley 
constante. En este Fig. 23. Otro modelo de dinambmetro. 

movimiento se llama 
velocidad á la que adquiriría el móvil en un mo­
mento dado si súhitame1ite dejase de obrar sobre él 
la fuerza constante. 

A dos leyes fundamentales está sujeto el movi­
miento uniformemente variado: 

1.0 La velocidad crece ó decrece proporcional­
mente al tiempo. 

2.0 Los espacios recorridos varían proporcional­
mente il los cuadrados de los tiempos que se emplean 
en recorrerlos. 

Como en· este movimiento se llama aceleración á 
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la variación constante de la velocidad en la unidad 
de tiempo, tendremos que llamando , á la acelera­
ción, al cabo de I segundos la velocidad será: 

De la ecuación de la velocidad se deduce otra 
fórmula que nos da el espacio e recorrido por un 
móvil que parte del estado de reposo, y se halla 
animado de movimiento unüormemente acelerado 
durante el tiempo t. 

Los espacios son, por lo tanto, proporcionales á 
los cuadrados de los tiempos. 

Trabajo mecánico. - Se llama trabajo de una 
fuerza al producto de su intensidad por la distancia 
que hace recorrer á su punto de aplicación en el sen­
tido de su dirección. 

Llamemos F á la fuerza y e al espacio reco­
rrido; el trabajo T será: 

Ja fuerza F se representa en gramos y el espacio e 
en centimetros. 

La unidad del trabajo mecánico es el kilográme­
tro ó sea el esfuerzo necesario para levantar un kilo­
gramo á la altura de nn metro. 

Ultimamente se ha adoptado una unidad de tra­
bajo que es aproximadamente la décima parte de ésta 
y que ha recibido el nombre de Joule. 

SISTEMA C. G, S. 

6. El sistema métrico ó sistema legal de pesos y 
medidas no posee más que una sola unidad funda­
mental, que es el metro. Las unidades ele superficie, 
de volumen, ele peso, son w1idades derivadas del metro. 

La unidad de superficie es el metro cuadrado. 
La unidad ele volumen es el metro cúbico. 
La unidad de peso, es el peso de un litro de agua 

destilada á la ternperaturA de •1º centígrados, y ha 
recibido el norribre de kiloyramo. 

Estas diferentes unidades, sus múltiplos y sus sub­
múltiplos bastarán para todas las medidas de lon­
gitud, de superficie, de volumen y de peso; pero no 
bastan para todas las magnitudes consideradas en 
mecánica y en física; además, este sistema tiene el 
inconveniente de hacer depender ciertas unidades de 
la aceleración de la pesantez. 

El Congreso de Electricistas, en 1881, adoptó un 
sistema de unidades absolnlas, ó sislema C. G. S., 
tomado del nombre de las tres unidades fundamen­
tales: centímetro, gramo, segundo. 

Se ha escogido para unidades fundamentales las 
unidades de longitud, de masa y de tiempo. 

1.0 Unidad de longitud. - La unidad de longitud 
es el centímetro, es decir, la centésima parte del me­
tro patrón. 

2.0 Unidad de ma.sa.-La unidad de masa es la 
masa de un centímetro cúbico de agua destilada á 4° cen­
tígrados; se le designa con el nombre de gramo-masa. 

3.0 Unidad de tiempo. - La unidad de tiempo es 
el segundo de tiempo medio, 6 sea la 86,400.• parte 
del día solar medio. 
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Unidades derivadas. -1.0 Superficie. La unidad 
es el centímetro cuadrado. 

2.0 Volumen. - La unidad es el centímetro cúbico. 
3.0 Velocidad. -La unidad es la velocidad de un 

móvil animado de un movimiento uniforme, y que 
recorra un centímetro en un segundo. 

,1,0 Aceleración. - La unidad de aceleración es el 
aumento de velocidad de un centímetro por segundo. 

5.º Fuer:a. -La unidad de fuerza es la fuerza 
que, obrando sobre la unidad de masa, le imprime 
un movimiento uniformemente acelerado, cuya ace­
leración es de un centímetro por segundo; ha reci­
bido el nombre de dino (del griego dinamos, fuerza). 

6.0 Trabajo. - La unidad de trabajo es el tra­
bajo correspondiente al trabajo de un dino que des­
aloja su punto de aplicación un centímetro en la 
misma dirección; se le ha dado el nombre de erg 
( del griego, ergon, trabajo). 

En el sistema C. G. S. la aceleración ~e la pesan­
tez, en México, es de 978°16. 

En el sistema C. G. S. la masa de un cuerpo es 
igual al número que representa la relación de su 
peso al del gramo; así es que un cuerpo que pesa 
300 gramos, tiene una masa igual á 300 gramos-masa. 

El dino vale en México , 7 ,100 0 de kilogramo, y el 
erg, , 7 , /

0 0 0 0 
de kilográmetro. 

Estas unidades de fuerza y de trabajo son muy 
pequeñas; se remedia este inconveniente por medio 
de las unidades secundarias, tales como el megadino, 
que vale un millón de dinos. Para la medida de 
fuerzas muy pequeñas se emplea el microdino, que 
vale una millonésima de dino. Se emplea también el 
megerg, que vale un millón de ergs. 

CAPlTULO II 

GRAVEDAD 

SU~IARIO.-Leycs del equilibrio.-Lcyes de la calda de 
los cuerpos. - Leyes del péndulo. - Palancas. -Balanzas. 

7.0 La gravedad ó pesantez es la causa que obliga 
á los cuerpos á caer hacia la tierra. Los cuerpos se 
atraen en ra:ón directa de rns masas é inversa del 
wadrado de las distancias; es una ley formulada 
por Newton y que explica por qué los cuerpos tien­
den siempre á caer hacia el centro de la tierra. La 
dirección que siguen los cuerpos al caer es la de una 
línea vertical ó del hilo á plomo, que es perpendicu­
lar á la superficie de las aguas tranquilas. 

Cuentan los biógrafos de aquel distinguido mate­
mático, que cierto día del año 1686, hallándose sen­
tado á la sombra de un árbol, en su jardín de Wools­
trop, vió caer una manzana que fué á dar á sus pies, 
Y circunstancia tan vulgar sugirió á Newton sus 
profundas investigaciones sobre la naturaleza de la 
fuerza que había obligado á la manzana .á caer. 

Se llama peso de un cuerpo á la resultante de las 
acciones que la gravedad ejerce sobre todas sus mo­
léculas. Puede decirse, igualmente, que el peso de un 
cuerpo es la presión que este cuerpo ejercería, en el 


